

НАУЧНО СТАНОВИЩЕ

От доц. д-р Николай Георгиев Атанасов

На дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ по научна специалност „Финанси, парично обращение, кредит и застраховка (застраховане)“

На тема „**Застрахователно-техническите резерви по застраховка „Гражданска отговорност на автомобилистите“ в България**“

Автор: Павел Валериев Димитров

I. Общо представяне на дисертационния труд.

1. Предмет на дисертационния труд.

Предлаганата за защита дисертация има за предмет на изследване проблем от финансовия мениджмънт на застрахователните компании, какъвто е механизмът за формиране и разпределение на застрахователните резерви при застраховката „гражданска отговорност“. Същите механизми притежават своя специфика и се отличават с изключително голямо въздействие върху платежоспособността и финансовата стабилност на компаниите, предлагащи този продукт на застрахователния пазар. Нещо повече, тъй като анализираната застраховка придобива през последните години най-голямо тегло в продуктовата структура на застрахователните компании, този факт придава особена актуалност на дисертационното изследване.

В същата насока може да бъде приведен и аргумента, че застраховката „гражданска отговорност“, поради широката употреба на МПС в бита на гражданите и в дейността на предприятията, е с нарастващи социално-икономически функции не само за онези които я предлагат, но и в един по-широк смисъл за цялото общество. Разглежданите функции са преди всичко защитни, реализирани чрез създаване на застрахователен фонд на задължителна основа за покриване на имуществени и неимуществени щети, причинени от водачи на МПС на трети лица. Като допълнение, важноста на изследвания проблем за оптимизиране на резервите, конкретно по тази застраховка, произтича от факта, че застрахователните компании се явяват едни от най-значимите вложители на финансовите пазари. Техният основен източник на средства за инвестиране на практика са резервите, формирани на задължителна, нормативно регламентирана база. Следователно изучаването на факторите и начините за постигане на оптималност на размера на застрахователно-техническите резерви има съществено благоприятно влияние върху, на първо място, финансовата устойчивост на отделния застраховател и едновременно с това безпрепятствено изпълнение на защитните и овъзмездяващи функции и на второ място осигуряване на временно свободен ресурс за развитие на капиталовите и парични пазари от националното стопанство.

